Урок 54

Тип урока: ОНЗ

Тема: «Наибольший общий делитель»

Автор: Л.А. Грушевская
Основные цели:

1) формировать умение строить алгоритмы способов действий на примере алгоритма нахождения НОД чисел на основе их разложения на простые множители; 

2) формировать умение использовать построенный алгоритм для решения задач, вывода алгоритма нахождения наибольшего общее делителя для частных случаев;

Оборудование.

Демонстрационный материал:
1) алгоритм нахождение НОД чисел методом перебора (из урока № 32, Д-5, А1);
2) алгоритм нахождения НОД чисел методом разложения на простые множители:

	1. Разложить числа на простые множители.

2. Выписать в виде произведения все общие простые множители (НОД).

3. Если необходимо, найти полученное произведение.




3) образец выполнения задания из домашней работы:
	D (42) = {1; 2; 3; 6; 7; 14; 21; 42}
D (56) = {1; 2; 4; 7; 8; 14; 28; 56}
D (42; 56) = {1; 2; 7; 14}
НОД (42; 56) = 14


4) карточка с числами:
	а = 2 · 2 · 3 · 3 · 3 · 5 · 7,    b = 2 · 3 · 3 · 5 · 5 · 11.




5) ответ пробного задания:
	НОД (а; b) = 90




6) образец выполнение задания в парах:
	1) Первый пункт выполнен.

     2. D (а; b)= 2 ( 3

     3. НОД (а; b)= 6


7) эталон для самопроверки самостоятельной работы:
	Шаг выполнен

D (а; b)= 2 ( 5 ( 5
НОД (а; b)= 50
	1. Разложить числа на простые множители

2. Выписать в виде произведения все общие простые множители (НОД).
3. Если необходимо, найти полученное произведение.




8) понятие взаимно простых чисел:
	Числа, наибольший общий делитель которых равен 1, называются взаимно простыми.
а и b взаимно простые ( НОД (a; b) = 1


9) НОД чисел, в случае, когда одно число является делителем другого числа:
	Наибольший общий делитель двух чисел, одно из которых делится на второе, равен меньшему числу.

a делится на b ( НОД (a; b) = b


Раздаточный материал:
1) карточка для этапа рефлексии:
	Я знаю, как найти НОД методом разложения чисел на простые множители.

Я могу найти НОД методом разложения чисел на простые множители.

Я могу найти НОД методом разложения чисел на простые множители, но ещё допускаю ошибки.

Я знаю, какие числа называются взаимно простыми.

Я знаю, чему равен наибольший общий делитель взаимно простых чисел.

Я знаю, как найти наибольший общий делитель чисел, когда одно число делится на другое.

Я сегодня учился учиться.




Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Цель:

1) включение учащихся в учебную деятельность;

2) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: новые способы нахождения НОД чисел;

3) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:

– Здравствуйте, ребята!

– Над какой темой вы работали на прошлых уроках? (Над разложением чисел на простые множители.)

- С какой целью вы учились раскладывать числа на простые множители? (Мы получили ещё один метод нахождения делителей числа.)

– А, что, зная, делители числа вы находили? (Общие делители, наибольший общий делитель.)

– Сегодня вы продолжите работать с разложением чисел на простые множители и выясните, как это умение можно использовать для нахождения наибольшего общего делителя.
– Для успешной работы на уроке с чего надо начать?
2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном учебном действии.
Цель:

1) организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания: нахождение НОД чисел методом перебора;

2) зафиксировать актуализированные способы действий в речи;

3) зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны);

4) организовать обобщение актуализированных способов действий;

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового

знания: анализ, сравнение, обобщение;

6) мотивировать к выполнению пробного действия;

7) организовать самостоятельное выполнение пробного учебного действия;
8) организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися пробного учебного действия или в его обосновании.
Организация учебного процесса на этапе 2:

На доске эталон Д-1.
- Что вы видите на доске? (Алгоритм нахождения НОД чисел методом перебора.)

- Почему именно этот алгоритм я предлагаю повторить? (Этот алгоритм поможет нам открыть новые знания.)

- При выполнении, какого задания дома вы использовали представленный алгоритм? (При выполнении № 626.)

На доске образец выполнения № 626.

- Прокомментируйте выполнение задания.

Один ученик описывает выполнение задания.

- Какой способ использовали при нахождении делителей чисел? (Метод перебор, парность делителей.)

- Что можно ещё использовать для нахождения делителей чисел? (Разложение чисел на простые множители.)

На доске карточка с числами, разложенными на простые множители (Д-4).
а = 2 · 2 · 3 · 3 · 3 · 5 · 7,    b = 2 · 3 · 3 · 5 · 5 · 11.

- Приведите примеры делителей числа а. (2; 4; 3; …)
- Приведите примеры делителей числа b. (2; 3; 6; 15; …)
- Приведите примеры общих делителей чисел а и b. (2; 3; 5;…)
- Что вы сейчас повторили?

- Как определить, что вы ещё не знаете?

- Я вам предлагаю в течение 30 секунд найти НОД (а; b).

- Что в задании нового? (Надо найти наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)

- Поставьте перед собой цель: (Научиться находить наибольший общий делитель чисел разложенных на множители.)

- Сформулируйте тему урока. (Нахождение наибольшего общего делителя чисел методом разложения чисел на простые множители, новый способ нахождения наибольшего общего делителя чисел.)

Одна из версий может быть зафиксирована на доске.

- Выполните задание.

- У кого нет ответа?

- Сформулируйте своё затруднение? (Мы не смогли быстро найти наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)

Учитель выставляет на доску правильный ответ: НОД (а; b) = 90 (Д-5).

- У кого ответ не совпал с правильным ответом?

- Сформулируйте своё затруднение те, кто получил неправильные ответы. (Мы не смогли быстро правильно найти наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)

Если среди ответов будет правильный (что мало вероятно), необходимо выяснить, каким эталоном воспользовались учащиеся.

- Что вы не можете сделать? (Мы не можем указать эталон, по которому нашли наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)
- Что теперь вы должны сделать? (Надо определить, почему у нас возникло затруднение.)

3. Выявление места и причины затруднения

Цель:
1) организовать восстановление выполненных операций;
2) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;
3) организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);
4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.
Организация учебного процесса на этапе 3:
– Какое задание вы должны были выполнить? (Надо было быстро найти наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)

- Как можно было действовать? (Можно сначала найти эти числа, а потом действовать по известному алгоритму.)

- В каком месте возникло затруднение? (Известный способ требует много времени.)

- В чём причина ваших затруднений? (Нет быстрого, удобного способа нахождения наибольшего общего делителя чисел разложенных на простые множители.)

- Что вы теперь необходимо сделать? (Надо сформулировать цель деятельности, составить план действий.)

4. Построение проекта выхода из затруднения

Цель:

организовать построение проекта выхода из затруднения:

- учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);
- учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;
- учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);
- учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.
Организация учебного процесса на этапе 4:

– Сформулируйте цель вашей деятельности. (Найти новый способ нахождения наибольшего общего делителя чисел разложенных на простые множители.)

- Что вы будете использовать для достижении цели? (Старый алгоритм нахождения наибольшего общего делителя чисел, нахождение делителей чисел разложенных на простые множители.)

- Как вы будете действовать? (Используя старый алгоритм, выполним задание, определим, как надо изменить старый алгоритм, сформулируем новый алгоритм.)
5. Реализация построенного проекта

Цель:

1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;
2) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
3) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
4) организовать фиксацию преодоления затруднения;
5) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).
Организация учебного процесса на этапе 5:

– Можно ли утверждать, что в записи числа в виде произведения его простых делителей записаны все делители данного числа? (Да, разложение числа на простые множители позволяет найти все делители числа.)

- Выполнен первый шаг алгоритма? (Да, выполнен.)

- Докажите. (D (а) = {2; 4; 3; …}, D (b) = {2; 3; 6; 15; …})
- Приведите примеры общих делителей чисел а и b. (2; 3; 5;…)

– Какой второй шаг необходимо сделать? (Выписать общие делители.)

- Но ведь числа представлены в виде произведения простых делителей, что в этом случае надо сделать? (Надо выписать произведение общих простых делителей.)

На доске и в тетрадях запись:

D (a; b) = 2 ( 3 ( 3 ( 5
- Назовите некоторые общие делители чисел. (2; 3; 5; 6; 10; 15…)

– Каков третий шаг? (Надо найти наибольшее число из всех общих делителей.)

- Что будет являться наибольшим числом в данном произведении? (Произведение всех множителей.)

- Найдите произведение.

НОД (a; b) = 90.
- Что вы нашли? (Наибольший общий делитель чисел разложенных на простые множители.)
- Верно, вы нашли наибольший общий делитель чисел методом разложения чисел на простые множители.
- Если первоначально даны числа, а не их разложение на простые множители, что надо сделать, чтобы использовать построенный способ? (Надо данные числа разложить на простые множители.)

- А теперь я предлагаю поработать в группах, вспомнить, как вы действовали, и сформулировать алгоритм нахождение наибольшего общего делителя методом разложения на простые множители.

Группы работают 3 минуты. По окончании работы одна из групп предлагает свой вариант, остальные работают на дополнение, уточнение. После согласования вариант алгоритма фиксируется на доске (Д-2).

- Вы достигли поставленной цели?

- Как это можно проверить?

- Откройте учебник на странице 133, простите алгоритм. Что вы можете сказать?

- Можно сказать, что вы научились находить наибольший общий делитель новым методом?

- Что необходимо сделать?

6. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:
организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи: фронтально.
Организация учебного процесса на этапе 6:
№ 650 (5).
Задание выполняется на доске с комментарием.

Первый пункт алгоритма выполнен;

2. Выписываем произведение общих простых делителей: 2 ( 7
3. Находим произведение.

НОД (a; b) = 14.
№ 650 (1).
Задание выполняется в парах, с проверкой по подробному образцу (Д-6).
При необходимости проводится коррекция ошибок.
- Как доказать, что вы научились находить наибольший общий делитель чисел новым способом? (Надо выполнить самостоятельную работу.)

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;

2) организовать соотнесение работы с эталоном для самопроверки (в случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно соотнесение  работы с подробным образцом);
3) организовать вербальное сопоставление работы с эталоном для самопроверки*

(в случае, когда способ действия состоит из нескольких шагов – организация пошаговой проверки);
4) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать рефлексию деятельности по применению нового способа действия.

* В случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно вербальное сопоставление работы с подробным образцом.
Организация учебного процесса на этапе 7:
- Для самостоятельной работы я вам предлагаю выполнить в № 650 задание (4).

Учащиеся самостоятельно выполняют задание и проводят самопроверку по эталону для самопроверки (Д-7) комментируя выполнение по шагам.
- Почему вы не выполняли первый шаг алгоритма?
- У кого вызвало затруднение нахождение общих простых делителей?

- Кто допустил вычислительную ошибку?

- У кого задание выполнено без ошибок?

8. Включение в систему знаний и повторение.

Цель:

1) тренировать навыки использования нового содержания совместно с ранее изученным: использование разложение чисел на простые множители для нахождения НОД чисел, построение алгоритма нахождения НОД для частных случаев.
Организация учебного процесса на этапе 8:

- Я вам предлагаю потренироваться в применении умения раскладывать числа на простые множители.
№ 651 (1)
Задание выполняется у доски с комментарием.

1. Разложим числа на простые множители, используя известный алгоритм:

75   3


135     3

25   5


45       3

5     5


15       3

1


5         5




1

75 = 3 ( 5 ( 5

135 = 3 ( 3 ( 3 ( 5

2. Выпишем произведение общих простых делителей:

D (75; 135) = 3 ( 5

3. Найти произведение:

НОД (75; 135) = 15

№ 650 (2)
Разобрать подробно, т.к. общих простых делителей нет

Первый пункт выполнен.

2. D (а; b) = нет

3. НОД (а; b) = 1

- Что интересного вы заметили? (Числа не имеют общих простых делителей.)
- В математике такие числа называются взаимно простыми числами.

- Что вы можете сказать о наибольшем общем делители взаимно простых чисел? (Наибольший общий делитель взаимно простых чисел равен 1.)

На доску вывешивается определение взаимно простых чисел (Д-8).

№ 650 (6) выполнить устно.

Нет общих простых делителей, значит, числа взаимно простые, их наибольший общий делитель равен 1.

- Верно утверждение, что если числа взаимно простые, то сами числа простые? (Нет, это только означает, что у этих чисел нет общих простых делителей.)
№ 652 (2; 1)
Выполнить устно.
2) Даны два соседних числа, их разность равна 1, значит наибольший общий делитель этих чисел 1.

- Как такие числа называются? (Взаимно простыми.)

1) Число 140 делится на 14, значит НОД (140; 14) = 14

- Какой вывод вы можете сделать? (Если большее число делится на меньшее, то наибольшим общим делителем является меньшее число.)

На доску вывешивается эталон Д-9.

№ 656
Задание выполнить устно с комментарием.

1) 8, 48 делится на 8;
3) 1, 7 и 15 взаимно простые числа;
5) 20, 100 делится на 20;

2) 23, 69 делится на 23;
4) 1, взаимно простые числа;

6) 1, взаимно простые.

9. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:
1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать рефлексивный анализ учебной деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся;
3) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
4) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;
5) организовать обсуждение и запись домашнего задания.
Организация учебного процесса на этапе 9:

– Что вы сегодня узнали? (Новый способ нахождения НОД, используя разложения на простые множители, какие числа называются взаимно простые, как найти НОД чисел, если большее число делится на меньшее число.)

- Какую цель вы ставили перед собой?

- Вы достигли цели?

- Что вам помогло в достижении цели?

– Определите истинность для себя одного из следующих утверждений (Р-1).
– Что вам необходимо сделать дома, чтобы лучше разобраться в данной теме? (Прочитать пункт, и потренироваться в нахождении НОД новым методом).

Домашнее задание:
	п.2.4.2., эталоны, №№ 672; 673 (1, 2).

Необязательное задание: составить общий алгоритм нахождения НОД для всех рассмотренных случаев: общий случай, частные случаи (взаимно простые числа, одно число делится на другое).
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